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1. Der unendlich hohe Potentialtopf (4 Punkte)
In der Vorlesung haben Sie den unendlich hohen Potentialtopf mit

V(z) =

oo sonst

{0 0<z<lL

behandelt. Gibt es Losungen der Schrodingergleichung mit negativer Energie
zu diesem Potential?

2. Lésungen zum -Potential
Gegeben sei das Potential
V(z) = —-Voo(z) mit V> 0.
(a) (1 Punkt) Bestimmen Sie die (normierbaren) Losungen der stationéren

Schrédingergleichung fiir den Fall £ < 0.
(b) (1 Punkt) Berechnen Sie 11{61 (¢'(e) —4¢'(—¢)) in Abhéngigkeit von V4.

(¢) (1 Punkt) Berechnen Sie die Energie des Systems.

(d) (3 Punkte) Berechnen Sie fiir den Fall einer einlaufenden Welle und E >
0 die Stromdichten der einlaufenden (jg), reflektierten (jr) und transmit-
tierten Welle (jr).

(e) (1 Punkt) Berechnen Sie R := ?—2 und T := z—g und zeigen Sie, dass
R+T=1.
3. Rechteckpotential und Tunneleffekt
Ein Teilchen laufe aus der Richtung z = —oo gegen das Potential

Vo 0<x<
v<x):{0 =T=a
0 sonst



x=0 Tr=a T

(a) (6 Punkte) Bestimmen Sie die Losungen der stationéren Schrédingerglei-
chung in den drei Bereichen (siehe Skizze). Wihlen Sie fiir alle Bereiche
den Ansatz

wl<I) = Aleiklm + Ble_iklw

und unterscheiden Sie die Falle £ > V und E < Vj. Skizzieren Sie die
Losung fir £ < Vj.

Hiweis: Nutzen Sie die Stetigkeit der Wellenfunktion und ihrer ersten Ab-
leitung, sowie den Fakt, dass das Teilchen sich nur in eine Richtung aus-
breitet, um Bedingungen fiir die Koeffizienten A; und B; zu erhalten.

(b) (3 Punkte) Berechnen Sie die Stromdichten der einlaufenden (jg), reflek-
tierten (jg) und transmittierten (jr) Welle. Berechnen Sie weiterhin die
Verhéltnisse .

Jr
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JE
und zeigen Sie, dass T'+ R = 1.

R= |2 T=




